政治纪律：严明政治纪律和政治规矩 为加强党的政治建设提供坚强保证
[bookmark: _GoBack]党的十九大明确提出把党的政治建设摆在首位，强调党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。习近平总书记在十九届中央政治局第六次集体学习时，深刻阐述了党的政治建设作为党的根本性建设的重大意义，明确提出了加强党的政治建设的具体要求。保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，是党的政治建设的首要任务。
　　政治纪律既是政治建设的重要内容，也是纪律建设的根本内容。此次修订《条例》，紧紧围绕党中央和习近平总书记关于加强新时代党的建设总要求，把政治建设摆在首位，把坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导作为出发点和落脚点，作为根本的政治纪律和政治规矩，对管党治党中的突出问题，特别是习近平总书记反复强调的“七个有之”问题作出更有针对性的规定，不断完善制度。
　　一是“对违反政治纪律行为的处分”一章中，开宗明义规定在重大原则问题上不同党中央保持一致且有实际言论、行为或者造成不良后果的，应当给予纪律处分。坚持党的领导，首先是坚持党中央的集中统一领导。《条例》进一步明确对该行为的处分规定，就是要促使党组织和党员牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，自觉维护党中央权威和集中统一领导。
　　二是完善维护党的团结统一的规定，增加对搞山头主义、制造传播政治谣言等行为的处分条款。《条例》进一步明确对上述行为的纪律处分，有利于正本清源，进一步发挥政治纪律维护党的团结统一的根本保证作用。
　　三是完善对党忠诚老实的规定，增加对搞两面派、做两面人等行为的处分条款，将不按照有关规定向组织请示报告重大事项由其他纪律调整到政治纪律。两面派、两面人当面一套、背后一套，损害党和人民利益，透支党的信誉，影响党的形象，表现形式多种多样，但都改变不了对党不忠诚不老实的实质。重大事项按规定向组织请示报告，是党员必须遵守的规矩，也是检验一名干部合格不合格的试金石。《条例》把党章中关于党员对党忠诚老实的义务规定进一步细化具体化，既是规范约束，也是警醒教育，有利于促使广大党员干部强化政治意识和程序观念。
　　四是完善保障党中央重大决策部署贯彻落实的规定，进一步明确规定党员领导干部拒不执行党中央确定的大政方针，甚至背着党中央另搞一套的，落实党中央决策部署不坚决，打折扣、搞变通，在政治上造成不良影响或者严重后果的，干扰巡视巡察工作或者不落实巡视巡察整改要求的，应当给予纪律处分。贯彻落实党中央决策部署，关乎坚持党的领导、加强党的建设，必须不折不扣、坚定不移，决不能有丝毫的含糊和动摇。《条例》充实完善上述规定，有利于确保全党令行禁止，坚持和加强党的全面领导。
　　五是强调坚定理想信念，充实完善对信仰宗教党员的处理规定。共产党员必须把对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念作为毕生追求。《条例》重申我们党关于“党员不准信仰宗教”的一贯要求，坚守共产党人的精神家园。
　　六是强调管党治党政治责任，将履行全面从严治党主体责任失职由其他纪律调整到政治纪律。《条例》坚持有权必有责，有责要担当，失责必追究，促使党组织和党员领导干部守土有责、守土负责、守土尽责，保证管党治党主体责任和监督责任落到实处。
　　此次修订《条例》，通过充实完善部分条文，进一步严明政治纪律和政治规矩，确保全党令行禁止，推动各级党组织和广大党员始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，把党建设得更加坚强有力。

