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中国共产党是一个信仰结合体，是一个具有崇高理想和坚定信仰的马克思主义政党。中国共产党人的理想信念，是马克思主义真理信仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。理想信念是中国共产党精神上的“钙”。理想信念是中国共产党永葆无产阶级政党本色的源泉所在，是中国共产党不忘初心、牢记使命的根本所在。
中国共产党理想信念的特点
中国共产党人的理想信念的科学性。马克思主义是科学的理论，创造性地揭示了人类社会发展规律，揭示了人类社会发展的一般规律，揭示了资本主义运行的特殊规律，为人类指明了从必然王国向自由王国飞跃的途径，为人民指明了实现自由和解放的道路。马克思主义揭示的人类社会最终走向共产主义的必然趋势，奠定了共产党人坚定理想信念、坚守精神家园的理论基础。无数共产党人，无论是顺境还是逆境，始终坚定自己的理想信念不动摇，为自己选定的共产主义信仰笃行终生。周恩来同志就是不忘初心、坚守信仰的精神楷模。他在确立共产主义信仰时就说过：“我认的主义一定是不变了，并且很坚决地要为它宣传奔走。”他还说过：“在任何艰难困苦的情况下，都要以誓死不变的精神为共产主义奋斗到底。”上世纪发生苏东剧变时，邓小平曾指出：“马克思主义是打不倒的。打不倒，并不是因为大本子多，而是因为马克思主义的真理颠扑不破。” “我坚信，世界上赞成马克思主义的人会多起来的，因为马克思主义是科学。”“不要惊慌失措，不要认为马克思主义消失了，没用了，失败了，哪有这回事！”
中国共产党人的理想信念的进步性。马克思主义是人民的理论，第一次创立了人民实现自身解放的思想体系，指明了依靠人民推动历史前进的人间正道。作为新时代中国共产党人精神旗帜和理想信念基础的习近平新时代中国特色社会主义思想，充满着对马克思主义的坚定信仰，充满着对社会主义和共产主义的坚定信念，表达了为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的情怀，坚守了中国共产党人为人民谋幸福的初心、承载了中国共产党人为民族谋复兴的使命、担当了中国共产党人为世界谋大同的责任，展现了新时代中国共产党人的政治品格、价值追求、精神风范。
中国共产党人的理想信念的现实性。马克思主义是实践的理论，指引着人民改造世界的行动，为人民认识世界、改造世界提供了强大精神力量。马克思主义的唯物史观为共产党人实现理想信念提供了科学的思想武器，指明了实现理想信念所依靠的力量和现实道路。习近平新时代中国特色社会主义思想，作为当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，为中国共产党人坚定理想信念指明了方向、路径。习近平新时代中国特色社会主义思想还指出，当前衡量一名党员干部是否具有坚定的理想信念，是有客观标准的，那就是看他是否能在重大政治考验面前有政治定力，是否能树立牢固的宗旨意识，是否能对工作极端负责，是否能做到吃苦在前、享受在后，是否能在急难险重面前勇挑重担，是否能经得起权力、金钱、美色的诱惑，这样的检验需要一个过程，不是一下子、经历一两件事、听几句口号就能解决的，要看长期表现，甚至看一辈子。这就为检验中国共产党人是否坚定理想信念提供了明确的标准。
理想信念不可能凭空产生，也不可能轻而易举坚守。中国共产党人始终不渝坚定理想信念，练就“金刚不坏之身”，就要深入学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想。让真理武装我们的头脑，让真理指引我们的理想，让真理坚定我们的信仰。要坚持学而信、学而思、学而行，把学习成果转化为不可撼动的理想信念，转化为正确的世界观、人生观、价值观，用理想之光照亮奋斗之路，用信仰之力开创美好未来。
中国共产党理想信念的优势
理想信念指明了中国共产党前进的根本方向。理想是人们从现实出发在头脑中建构起来的未来图景，是对未来的预见和构想；信念是人们在生活实践中实际地体验了怎样想和怎样做才有益和有效，在此基础上形成的思考和行动的模式。理想信念是人生的精神内核，是人对自己本质力量和生存发展方向的把握。理想信念对一个人的生活道路具有重大影响。从一定意义上，有什么样的理想信念就有什么样的行为表现。一个人有了理想，就有了明确的奋斗目标和前进方向，就会用理想去规划指引自己的生活，把自己的一切行为都纳入实现理想的轨道，进而使生活充满希望。一个人有信念，就会为追求真理和实现目标而勇往直前，乃至牺牲自我。因此，理想信念能为人的生存发展确立坚定的价值导向，是统率人的行为和灵魂的精神皈依。习近平总书记指出：“理想信念决定着我们的方向和立场，也决定着我们的言论和行动。”
理想信念提供了中国共产党勇往无前的精神动力。心中有信仰，行动有力量。中国共产党近百年历史充分证明，崇高的理想信念，始终是共产党人保持先进性和纯洁性的精神动力，是中国共产党带领全国人民前进的重要精神保障。中国共产党之所以能够历经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，归根到底在于千千万万中国共产党人心中的远大理想和革命信念始终坚定执着，始终闪耀着火热的光芒。朱德同志经历过旧民主主义革命的失败，从切身体验中认识到，旧的道路走不通了，只有马克思主义才是解决中国问题的真理。在确立马克思主义信仰、树立为共产主义事业奋斗的崇高理想以后，无论面对什么样的艰难险阻和重大挫折，他都始终没有动摇。越是危难关头，他越是信念坚定。南昌起义部队南下潮汕失败，朱德同志所部孤立无援，他挺身而出，稳住军心，斩钉截铁地说，“黑暗是暂时的，要革命的跟我走，最后胜利一定是我们的”。1975年初，他在八十九岁高龄时亲笔写下“革命到底”的条幅。1976年2月，他又写下“全党团结紧，险峰敢登攀”的诗句。在临终前不到两个月，他看到《共产党宣言》新译本后，不顾年高体弱，驱车到中央党校，看望参与翻译的同志，一起交流对这部马克思主义经典著作的学习心得。
理想信念是中国共产党人团结奋斗的思想灯塔。正是因为具有坚定的理想信念，所以中国共产党才会敢于坚持真理，修正错误，才敢于自我革命，敢于开展批评和自我评，才能始终保持党的团结，才不会陷入狭隘的个人利益、集团利益之争重蹈资产阶级政党纷争不断的痼疾。邓小平同志曾经指出，根据他长期从事政治军事活动的经验，最重要的是人的团结，要团结就要有共同的理想和坚定的信念，我们过去几十年艰苦奋斗，就是靠用坚定的信念把人民团结起来，为人民自己的利益而奋斗。没有这样的信念，就没有凝聚力。没有这样的信念，就没有一切。在任何时候，我们党都绝不可以丢掉共同的理想和坚定的信念这个真正优势，要始终把坚持共产主义理想作为我们最根本的精神支柱和前进动力。
理想信念提升了中国共产党人的精神境界。正是因为中国共产党追求的共产主义理想是人类社会发展的真理，从事的是正义的事业，是人类最高尚的事业，是为最广大人民创造幸福的事业，是实现最美好的社会制度的事业，所以理想信念大大提升了中国共产党人的精神境界，使共产党人始终充满浩然正气，而能跳出追求狭隘的个人私利的人生哲学羁绊。近百年来，共产主义远大理想激励了一代又一代共产党人英勇奋斗，“砍头不要紧，只要主义真”“敌人只能砍下我们的头颅，决不能动摇我们的信仰”“一个愿意献身共产主义事业的共产党员，不仅应该为党在各个时期的具体任务而奋斗，而且应该确定自己为共产主义的实现而奋斗到底的革命的人生观”。习近平总书记指出：“对马克思主义、共产主义的信仰，对社会主义的信念，是共产党人精神上的‘钙’。没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会得‘软骨病’，就会在风雨面前东摇西摆。全党同志一定要坚守共产党人精神家园，把改造客观世界和改造主观世界结合起来，切实解决好世界观、人生观、价值观问题，练就共产党人的钢筋铁骨，筑牢坚守信仰的铜墙铁壁，矢志不渝为中国特色社会主义共同理想而奋斗。”
不忘初心，方得始终。“志不立，天下无可成之事。”理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。一个政党的衰落，往往从理想信念的丧失或缺失开始。我们党是否坚强有力，既要看全党在理想信念上是否坚定不移，更要看每一位党员在理想信念上是否坚定不移。习近平总书记指出：“对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住各种考验的精神支柱。”只有理想信念坚定的人，才能始终不渝、百折不挠，不论风吹雨打，不怕千难万险，坚定不移为实现既定目标而奋斗。只要理想信念坚定，通过自我革命锻造成为中华民族伟大复兴的中流砥柱，中国共产党人就能团结带领中国人民为实现中华民族伟大复兴中国梦努力奋斗、稳健前行。

